

Династия Хань после У-ди: Узурпация трона Ван Маном и его реформы



Подготовила Малок
Виктория
ИЯИКСИЯ 2 группа

Особенности государственного кризиса

- После смерти У-ди ханьский Китай вступил в длительный период стагнации, а затем кризиса.
- Если в годы сильной централизованной власти в функции специально назначавшихся инспекторов входило, помимо прочего, следить за тем, чтобы «земли и дома местных могущественных семей не превышали» установленной нормы, а правители на местах «справедливо вершили суд и не притесняли народ», то с развалом эффективной власти центра ситуация резко изменилась. Слабые и безвольные преемники У-ди оказались не в состоянии контролировать власть на местах.



- за вторую половину I тыс. до н.э. существенно изменился характер древнекитайской деревни-общины
- Если до того деревня-община представляла собой совокупность примерно одинаковых по степени зажиточности дворов, то с развитием процесса приватизации и товарно-денежных отношений неравенство, пусть не сразу, стало заметным и в деревне.

Децентрализация реальной власти. Политическая борьба и упадок деревни

- Пока власть была сильна, равенство в деревне искусственно поддерживалось. Но как только власть начала слабеть, центробежные силы на местах все активнее стали проявлять свои возможности. В деревнях возникали крепкие хозяйства, которые быстро богатели и прибирали к рукам все новые и новые земли, превращая их вчерашних обладателей в арендаторов и наемников.
- Возникавшие на этой экономической основе так называемые «сильные дома» делили между собой власть и влияние.



- Все получавшие высокие оклады чиновники и обогатившиеся за счет рыночных операций собственники начали стараться вкладывать свои доходы именно в землю
- Происходило слияние деревенской элиты с влиятельной элитой чиновников



- Сплетение интересов деревенской имущественной элиты и аппарата администрации на местах резко усугубляло экономический кризис, что влекло за собой дальнейшее ослабление и политическую децентрализацию государства.
- Функции власти фактически оказывались в руках сильных домов с их обширными землями, денежными ресурсами

Узурпация трона Ван Маном

- попытка реформ, направленных преимущественно на обуздание appetитов богатых сильных домов, была сделана еще в годы правления Ай-ди (6 – 1 гг. до н.э.), но успеха не имела.
- Вскоре после этой неудачи власть в стране захватил Ван Ман, тесть императора Пин-ди (1 – 5 гг.) и регент при малолетнем его сыне. В 8 г. он низложил малолетнего императора Ин-ди и провозгласил себя основателем новой династии Синь. Став императором и проявив себя ревностным конфуцианцем, ярким сторонником традиций, Ван Ман приступил к реформам.

Реформы Ван Мана



- Первой и главной задачей нового императора было укрепление государственной власти и всей тесно связанной с ней системы централизованной редистрибуции.
- Ван Ман объявил все земли в империи государственными и строго запретил их куплю-продажу.





- Кроме реформ в сфере земельных отношений Ван Ман издал специальный указ о ликвидации частного рабства, запрете купли и продажи людей
- Рабами -- в соответствии с древней традицией -- оставались лишь преступники
- Ван Ман ввел потерявшие было уже силу государственные монополии на вино, соль, железо и даже кредит. В стране были пущены в оборот монеты нового типа, отливка которых также стала монополией государства.



- Ван Ману пришлось пойти и на некоторые непопулярные меры -- он увеличил налоги и ввел ряд новых поборов и повинностей с различных категорий населения
- Это последнее, видимо, сыграло едва ли не решающую роль в росте недовольства реформами



- Реформы в целом были достаточно продуманными и при умелом проведении их в жизнь вполне могли бы вывести страну из состояния кризиса
- Решающую роль в судьбе Ван Мана , как и в судьбах империи, сыграло иное: в 11 г. своенравная Хуанхэ изменила свое русло, что привело к гибели сотен тысяч людей, затоплению полей, разрушению городов и поселков.



- Прорыв Хуанхэ и связанные с этим великие бедствия однозначно свидетельствовали о том, что Небо недовольно положением дел в Поднебесной
- Осознав это, император вынужден был не только открыто покаяться, но и отменить значительную часть своих указов. Такого рода вынужденная акция сыграла роковую роль. Противники реформ возликовали, ситуация в стране вновь решительно изменилась, что в очередной раз породило хаос



- Кризис стал углубляться, недовольные и обездоленные вновь взялись за оружие, в стране начались восстания
- В результате этих многочисленных восстаний, наиболее заметную роль, среди которых сыграли восстания так называемых «краснобровых» армии империи теряли почву под ногами и отступали к столице. В 23 г. Чанань пала, а Ван Ман был убит.

Спасибо за внимание!

